

杨凯华

破解农村养老困境，要不断完善老年康养服务体系，合理配置服务资源，全力满足农村老年人的需求。

健全服务体系，提供有效供给。要建立健全县、乡、村三级老年健康教育网络，广泛开展老年健康知识进社区、进农村、进家庭活动，普及养生保健等知识。在县、乡两级医院开设老年病科，落实国家基本公共卫生服务项目，同时支持医疗卫生和养老机构按照就近就便原则，为老年人提供医疗和康养等服务。

加强机构建设，保障老年护理。着力加强老年护理院、敬老院、村（社区）居家养老服务中心等设施建设，引导养老机构与当地医院（卫生院）签订医养结合协议。同时，提升失能照护服务机构能力，让有集中供养意愿、符合条件的老年人实现集中供养。此外，加大养老行业人才队伍建设，规范养老机构管理，全面提高服务质量。

聚焦居家养老，提升幸福指数。各地可结合实际，构建“15分钟居家养老服务圈”，如建设一批“老年幸福食堂”，为老年人提供营养搭配合理的用餐及送餐服务。在有条件的地方，积极推进对失能、残疾、高龄老人的居家适老化改造，为特困居家老人提供便利，不断提升老年人的生活幸福指数。

昆明市赵铁元：村级党组织要关注养老问题，并积极开展党员关爱老人志愿者活动，村组干部要带领群众开展挂钩帮扶，动员邻里帮扶关爱，消除管控盲区，并加强对军烈属、贫困户、病残户、空巢老人等重点对象的养老服务。同时，加大对养老领域的先进典型宣传表彰力度，在全社会营造爱老敬老护老的良好氛围。

楚雄州大姚县任茂松：作为村（社区）一级组织，针对农村老年人赡养问题，要建立起道德教育与制度约束并举机制，将赡养老人作

为“红黑榜”“五好”家庭评选等重要内容，旗帜鲜明树立孝老爱老敬老良好导向。对不赡养老人的，要建立相应惩戒措施，用猛药去疴，治愈“不孝”行为。

临沧市云县李富军：各地可结合实际，通过政府购买服务的方式，引入社会资本，以村委会、村民小组或集中连片村组为单位，建立一个为当地农村老人提供集养老、娱乐保健于一体的专业化农村老人驿站，从而解决老人因子女长期或间歇性外出务工而无法得到照顾的问题。



七嘴八舌

下期话题：农村群众如何提高防骗意识

近期有媒体报道，一诈骗团伙先后到多地农村，以送小礼品、免费抽奖、购物返现等形式，骗取百余名农村老人钱财。近年来，骗子利用少数农民朋友文化水平不高、获取信息渠道窄、对专业知识不了解等短板骗取钱财，严重损害群众的利益。面对不断翻新的骗局，农村群众如何提高防骗意识？